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98. Miért piros a paradicsom?

Veszélyességi szint : CSL2

Javasolt kisérleti forma: tanuléi kisérlet
Tanuldi szint: k6zéphaladd

Fogalmak, jelenségek: addicié
Gondolkodasi képességek:

Anyagcsoportok:izoprénvéazas vegyluletek
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Leirasa:
A likopin reakcidja brémmal.
Anyagok: paradicsomlé, viz, telitett brémos viz.

Eszkozo6k: nagy méret(i kémcsd vagy 100 cm3-es méréhenger, Bunsen-allvany,
szoritédid, lombikfogé

A kisérlet végrehajtasa: Egy nagy méretl kémcsébe tdltsiink kb. 20 cm?
vizzel 1 : 1 ardnyban higitott paradicsomlevet és adjunk hozz4 2-3 cm? telitett
brémos vizet.

Tapasztalat: Megfigyelhetjlk, hogy az eredetileg piros szinl paradicsomlében a
bromos viz hozzaaddaséara zold, kék. esetleg sarga szinsavok jelennek meg.

Magyarazat: A paradicsom piros szinét a C,oHse 0sszetétell telitetlen linearis
szénhidrogén, a likopin okozza. A likopinban 13 kett8s kotés talalhato, 11
folyamatos konjugaciéban. A likopin elnyeli a zold fényt, ez okozza a paradicsom
piros szinét. A likopin és a brém kozoétt bonyolult addicids reakcié egy végbe,
ennek kovetkeztében az 0sszetett fény mas hulldmhossz-tartomanyat nyeli el,
igy a szine is megvaltozik. A kettés kotés és a brom kozott elészor egy rovid
élettartatmuU komplex képzddik, amelynek abszorpciés spektruma a voros
tartomanyba esik. A z6ld szin a keletkez6 vegyllet kék és a brémos viz sarga
szinébdl adddik. Szdmos mas bogyds gylimadlcs szinét (pl. csipkebogyd,
gorogdinnye) is a likopin adja.

Biztonsagi tudnivalok és hulladékkezelés: A brom mérgezd, gdzei ingerldek,
vegyifllkében vagy a szabadban dolgozzunk vele. A reakcié lejatszédésa utan a
megmaradt elegy a lefolydba 6nthetd.

Forrasok: Rézsahegyi, M.; Wajand, J. Latvanyos kémiai kisérletek. Mozaik
Oktatasi Studié: Szeged, 1999, 229. o.
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